

完善選制草案五百頁 牽涉廣時間迫

立會密集審議 冀下月底三讀

立法會昨日首讀及二讀《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，涉及修訂8條主體法例及24條附屬法例，一共500多頁的內容。立法會建制派議員會後集體會見傳媒時表示，內務委員會將於明日會將此前成立的小組委員會變成法案委員會審議法案，並於周六舉行會議。由於法案的修訂牽涉層面廣闊，時間緊迫，估計有關的法案委員會未來須每日開會討論，期望有關的法案修訂工作可於下月中完成，並在下月底在立法會大會三讀通過，讓特區政府盡快着手選舉籌備工作。

立法會昨日舉行特別大會處理有關《條例草案》，包括政務司司長張建宗及財政司司長陳茂波等多名特區政府官員出席會議。政制及內地事務局局長曾國衛在會上表示，「一國兩制」在過去數年受到嚴重衝擊，特別是2019年修例風波以來種種亂象凸顯出香港選舉制度有明顯漏洞，中央在去年訂立香港國安法，即時起了重大的震懾作用，但特區選舉制度仍存在缺陷和漏洞，為徹底解決問題，中央再次出手完善香港選舉制度，讓特區重回正軌，撥亂反正。曾國衛表示，是次完善選舉制度的核心內容是重新構建選舉委員會，並賦予其新職能，有利於選委會從國家和香港的角度考慮問題，作出符合國家和香港利益的選舉。

一眾立法會建制派議員在會後會見傳媒，建制派「班長」、商界（二）議員廖長江表示，此前成立的小組委員會將正式轉為有關的法案委員會。由於法案的修訂牽涉層面廣闊，相信有關委員會需要每日舉行會議，讓有關的修訂可於下月底在立法會三讀通過。

認真審議草案 落實「愛國者治港」

民建聯主席李慧琼表示，審議條例草案的時間緊迫，特別是未來有三場重要的選舉，包括選舉委員會、立法會及特首選舉，故民建聯會派出3位成員加入法案委員會，確保「愛國者治港」得到有效落實。

經民聯主席盧偉國表示，法案委員會將有很多細節及務實的工作需要處理。他收到不少工商、專業界別人士的意見，認為選委會組成部分充分體現均衡參與，更具廣泛代表性。

新民黨主席葉劉淑儀相信，在完善選舉制度後，未來的選舉制度將會加強與國家的聯繫，同時保留了民主選舉的特色，令香港的選舉制度將更符合「一國兩制」精神，並且有助更好落實「一國兩制」。



《草案》內容共500多頁，審議時間緊迫。 中通社

亂象歷歷在目 曾國衛感觸良多

立法會昨日完成首讀及二讀《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，政制及內地事務局局長曾國衛在會上有感而發，表示相信議員對完善選舉制度的《條例草案》都會感觸良多。

完善選制令港長治久安

曾國衛表示，這幾年議事堂的種種亂象，立法會被非法闖入、佔領、大肆破壞，情景至今仍然歷歷在目。他直言「大家當時的無力感，我們亦身在其中、感同身受」，而在管治架構內的每一位官員都不斷問，香港什麼時候才可以走出困境，重新出發。

曾國衛表示，中央是次從國家層面完善

香港選舉制度，彌補選舉制度漏洞，為「愛國者治港」提供堅實的制度保障，使「一國兩制」的實踐重回正軌、行穩致遠，鞏固特區憲制基礎，維護國家安全和香港繁榮穩定，並相信在完善選舉制度後，可大大提升特區政府的管治效能，令香港達致長治久安。



曾國衛相信完善選制有助提升管治效能。 中通社



香港廣東社團總會一眾嘉賓在中環摩天輪下出席宣傳活動。 中通社

800 交通工具 宣傳完善選制

為加強市民對完善香港選舉制度的認識，香港廣東社團總會於上月底開始租用800部交通工具，包括100部巴士、200部專線小巴及500部的士，並在車身印上「堅守一國兩制 香港繁榮進步」、「完善選舉制度 改善經濟民生」等標語，由3月31日起進行為期一個月的廣泛宣傳。該會執行主席黃俊康昨日到中環碼頭和黃大仙港鐵站參加該項宣傳活動時表示，特區政府前日公布的完善選舉制度修訂條例草案，符合全國人大常委會對基本法附件一及附件二

修訂案的要求和方向。他希望法案委員會盡快完成審議，只有在這個基礎上，市民才能逐步改善生活，香港才可以重回正軌。

該會常務副主席兼秘書長、全國政協委員龍子明強調，「愛國者治港」天經地義，大家應該全力支持落實後續工作，香港的明天才會更好。該會首席會長兼常務副主席霍震宇表示，「港人治港」一定要在「愛國者治港」的基礎上進行，只有愛國愛港人士參與管治團隊，「一國兩制」實踐才能行穩致遠。

梁志祥：審查過往言行 只提名愛國者

特區政府昨日公布《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，新界社團聯會獲納入選舉委員會第三界別的基層社團。民建聯立法會議員、新界社團聯會會長梁志祥昨日接受電台訪問時表示，他們提名立法會議員時，會審視有關人士過往的言行，以確定有關人士是否愛國者。

梁志祥昨日表示，新界社團聯會是基層服務團體，現時有300多個屬會，會員加起來超過30萬。他相信各屬下組織

的代表將會成為界別選民，選出代表基層社團的選委，但具體操作要再商討。

對立法會地區直選減至20席，梁志祥表明自己不會考慮再參與立法會地區直選。至於會否轉戰選委會界別參選立法會，梁志祥直言，參選選委會界別的人士需要有社會服務經驗及知名度，若欠缺相關經驗的人一來不認識選委，選委同樣對這些人缺乏了解，難以拉票，所以出戰選委會界別其實不比地區直選來得容易。

湯家驊：規管煽投白票 針對破壞選舉

《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》中列明，藉公開活動煽惑他人不投票、投白票或廢票，以及故意妨礙或阻止他人投票均屬違法。行政會議成員、資深大律師湯家驊昨日接受電台訪問時表示，法例有規定，即使行政長官選舉只有一名候選人，都要取得過半數票才能當選，如果因有人公開呼籲致令候選人無法取得過半數票，無法選出行政長官會「好大件事」，今次將公開活動呼籲他人不投票、投白票或廢票，視作非法行為，即是針對有關情況，而法例只適用於公眾活動，個人行為應不受規管，並相信有關條例不會被濫用。

湯家驊昨日表示，全國人大常委會修訂基本法附件一和附件二，要求特區政府要立法規管操縱、妨礙選舉進行的行為，所以是次新安排只是回應相關要求，在政治上和道德上都是正確的，無須大驚小怪。如果投白票屬個人行為是不會有問題，但若有組織公開呼籲杯葛，在某程度就有可能是破壞選舉行為。

至於在社交媒體講述自己的投票決定會否有可能違法，湯家驊直言，不應該嘗試鑽空子，避過法律規管，這種態度並不可取，社會亦不應該接受。他表示，法庭會考慮相關人士的意圖和有否合理辯解等因素作平衡。